



安全理事会

Distr.
GENERAL

S/25626
19 April 1993
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

1993年4月17日

亚美尼亚常驻联合国代表给
安全理事会主席的信

出于深切忧虑，我被迫将纳格尔内-卡拉巴赫冲突的最新战事发展通知阁下。其中最令人不安的是阿塞拜疆侵犯亚美尼亚国境，数次袭击亚美尼亚境内的边境村庄，扩大了其军事活动范围，这显然是企图把亚美尼亚拖入武装冲突之中。

亚美尼亚代表团4月17日从亚美尼亚外交部收到有关最新战事升级的详情如下：

从3月31日晚上开始，阿塞拜疆军队发动了大规模攻势，大炮和火箭从菲祖利向纳格尔内-卡拉巴赫的Hadrut区进行猛烈轰炸，造成Hadrut地区中心的大量人员伤亡和物质损失。附近的Dudukchi村也遭炮击。3月30日至31日夜间，亚美尼亚共和国的Taush、Krasnoselsk和Ljevan地区遭炮火猛烈袭击。

4月1日夜里，Martakert地区的Shekher和Karmir村以及纳格尔内-卡拉巴赫地区的Dudukchi和Edilu村遭炮火和火箭持续袭击。

从4月2日至4日，亚美尼亚边境地区以及纳格尔内-卡拉巴赫的Martakert、Martuni和Hadrut地区的东部边界均遭炮火猛烈袭击。

4月5日，一支阿塞拜疆军队侵犯纳格尔内-卡拉巴赫边界，朝Hadrut地区的Togh村进行大规模袭击。两个战场上均出现大炮和火箭的猛烈轰击：从南部轰击Hadrut

地区中心和Edilu村，从北部袭击Martakert地区的Nerkin Horatagh。同日16时30分，一架阿塞拜疆喷气式战斗机在Martuni地区中心投掷夹式炸弹，造成多人伤亡。同时从南部向Lachin人道主义走廊进行的袭击和炮轰仍阻断走廊的通行。

阿塞拜疆到处谎称纳格尔内-卡拉巴赫军队企图占领Fijuli，妄图掩盖其用武力解决纳格尔内-卡拉巴赫冲突的侵略性政策。纳格尔内-卡拉巴赫自卫军参谋长谢尔盖·萨尔格香严辞否认了阿塞拜疆的指控。

4月6日晚间，亚美尼亚共和国的Taush、Ijevan和Voyemberian地区遭炮击。据发现，大批阿塞拜疆军人和重型军火已集结在Taush地区边界外。阿塞拜疆军队在阿塞拜疆Kubatly地区的集结也有所报道。

阿塞拜疆军队从南部对Lachin人道主义走廊再次发动进攻但被纳格尔内-卡拉巴赫自卫军击退，然后退回前阵地。4月6日全天，Kelbajar地区局势仍很紧张，阿塞拜疆军队从北方持续发动进攻，从Fizuli向Hadrut地区持续进行火箭和炮火袭击。

4月7日，阿塞拜疆军队朝Martuni地区中心发动新攻势。同日15时20分，一架阿塞拜疆米格21喷气式战斗机向Martuni平民区投掷了三枚炸弹，造成大量人员伤亡。

4月7日夜，大批阿塞拜疆军队从其在Aghdam的军事基地向纳格尔内-卡拉巴赫的乌尔图尼中心发动了重大攻势，但被纳格尔内-卡拉巴赫自卫军击退。

Martakert地区的Nerkin Horatagh整夜进行了防卫。翌日，阿塞拜疆攻势被挫败。

4月7日晚间，纳格尔内-卡拉巴赫Hadrut地区的边境村庄又遭来自Fizuli方向的炮火猛烈轰击。

4月6日晚和4月7日晚间，Kapan地区的村庄遭炮击。Taush地区和Ijevan地区的Vazashen村也遭炮击。这些地区均处于亚美尼亚国境之内。据发现，阿塞拜疆步兵和重型火器在陶什附近阿塞拜疆境内集结。

4月8日，纳格尔内-卡拉巴赫自卫军击退了从北部向马尔塔克特地区的Metsshen

和Maghavus村的大规模进攻。同时，南部的哈德鲁特边境村庄遭到阿塞拜疆军队从Fizuli发射的炮火猛烈袭击。

4月10日，阿塞拜疆部队公然侵犯亚美尼亚边境，占领了亚美尼亚共和国Kapan地区的Srashen村和Nerkin Hand村。阿塞拜疆坦克开进上述村庄，造成了广泛的物质破坏和人员伤亡。据报告还发生了掠夺和抢劫。4月11日，阿塞拜疆部队被赶出这些村庄。与此同时，Kapan地区若干别的村庄受到了炮轰。阿塞拜疆沿Sisian和Taush地区的边境集结了大批部队，以便在这两个地区发动新的攻势。Sisian和Taush地区也在亚美尼亚国界之内。

4月12日夜间，纳戈尔内-卡拉巴赫的Hadrut地区中心受到位于Fizuli的阿塞拜疆军事基地的猛烈炮轰，因此遭到了重大破坏。与此同时，亚美尼亚Goris地区的Tegh村以及亚美尼亚共和国Ijevan地区的Berkaber村受到来自阿塞拜疆领土方向的猛烈炮轰。据报告有人员伤亡。在继续不停地炮轰附近村庄的同时，阿塞拜疆军队一再试图越过边境进入亚美尼亚Kapan区的领土。

4月12日夜间，阿塞拜疆部队企图占领Hadrut地区亚美尼亚人居住的Hin Taghlar村。与此同时，对Hadrut城市中心方向进行了大量炮轰。炮轰造成了重大伤亡。阿塞拜疆部队于次日上午撤退。

4月12日夜间，Martakert地区东部和Lachin人道主义通道地区也一再受到袭击。对人道主义通道重新发起的袭击来自位于Kubatly的阿塞拜疆军事基地。阿塞拜疆部队对亚--阿边境地区再度发动了进攻。

4月13日，亚美尼亚北部Taush地区的Movses村受到猛烈炮轰。Lachin人道主义通道也受到来自南方的一再炮轰。

4月14日凌晨，亚美尼亚共和国Kapan地区的村庄再度受到猛烈炮轰。阿塞拜疆军队继续在靠近Kapan地区边界的地方大量集结。4月14日上午，阿塞拜疆部队向纳戈尔内-卡拉巴赫的Martuni发起了新的地面进攻。纳戈尔内-卡拉巴赫的自卫部队击退了这次进攻。据报道有人伤亡。

4月14日下午，驻扎在Fizuli的一支阿塞拜疆部队企图对Hadrut地区内的纳戈尔内-卡拉巴赫村庄Edilu发起另一次进攻。发动这次进攻时进行了导弹袭击，并采用了装甲车助战。这次进攻在当天结束时停止。纳戈尔内-卡拉巴赫方面报告有人伤亡。阿塞拜疆军队被发现在阿塞拜疆的Tovuz、Getabek和Akstafa地区大量集结。由于情况危险，附近边境地区的亚美尼亚农民已停止耕作田地。4月14日，亚美尼亚共和国Noyemberian地区的亚美尼亚人村庄Barekamavan受到炮轰。

4月15日，纳戈尔内-卡拉巴赫的Hadrut地区中心受到阿塞拜疆的军事进攻，并遭到来自Fizuli的猛烈炮轰。据报告有人伤亡。

在土耳其领导人就最近在纳戈尔内-卡拉巴赫发生的事件发表了若干不友好的声明后，土耳其已采取了一些实际行动：据“俄罗斯电台”援引土耳其《自由报》的报导，已从土耳其向阿塞拜疆运送了第一批武器。Erdal Inonu警告说，可以增加军事供应的能力。土耳其已开始向Nakhichevan运送穿便衣的军事人员，并完全切断了运往亚美尼亚的人道主义物资。此外，土耳其当局从4月13日开始为500名亚美尼亚游客设置障碍，强迫他们改变路线，返回本国。这批游客在卡尔斯受阻，被阻止登上一列返回亚美尼亚的火车。至今尚未收到关于这些游客如预计的那样从海路抵达巴统的报告。现在仍没有关于这批人所在地点的消息。

4月16日上午，沿纳戈尔内-卡拉巴赫的Hadrut地区边境的亚美尼亚村庄受到猛烈炮轰。与此同时，阿塞拜疆军队对同一地区的亚美尼亚村庄Hin Taglai发起了进攻。这些袭击是从位于Djebrai1地区的阿塞拜疆军事基地发动的。继续发现阿塞拜疆在纳戈尔内-卡拉巴赫Hadrut地区的边境集结军事设备。

4月16日，亚美尼亚共和国Taush地区的Nerkin Karmiraghpiur村也受到猛烈炮轰。有平民受伤。

根据俄国总统鲍里斯·叶利钦最近的和平解决纳戈尔内-卡拉巴赫冲突的倡议，纳戈尔内-卡拉巴赫自卫部队的军事指挥官下达了单方面命令，立即中止与阿塞拜疆军队对峙线上的军事活动。纳戈尔内-卡拉巴赫当局表示，准备给独立观察人员们一

次机会，来自目睹纳戈尔内-卡拉巴赫实现停火的认真意图。

请将此信作为安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

亚历山大·阿尔祖马尼扬(签名)
